

“我是新深澳人”

香港梁姐在桐庐江南古村落寻找本真



秋日里的深澳古村，是被江南韵味和独特山景裹挟的，沿着鹅卵石铺就的村中小径，步入古建筑中，八福客栈就“藏”在村中一隅。推门进入，记者见到了八福客栈的主人梁恩惠，精神十足，走路带风，大家习惯称呼她为“梁姐”。

在香港生长的梁姐今年69岁，上世纪90年代来到大陆工作。辗转多个城市之后，她在上海工作，旅居了十五年。期间开设过古董店，同时管理、运营多幢老洋房。因为八福客栈，她来到了深澳。梁姐说，自己全身心地热爱这里，喜爱这里的山水与自然，在她看来，路边摇曳的野花，远眺可以望见的群山，都是生活的馈赠。自经营客栈起，她已经在这里生活了五年。

为什么取名叫“八福客栈”？

八福客栈前身是一幢清乾隆年间建成的民宅。改建前，老宅破败，处于倾颓的边缘，楼板腐朽，天井长满杂草。梁姐介绍，民宿设计师是她的侄女，她们对民宿的设计理念一致，认同建筑的改造只是加固，不拆除，不重建，尽最大可能保留其内部骨架。“老宅有它的美，而且它的美是历经百年沉淀下来的，我们希望保留，包括它的天井，我也把它保留下来了。”

八福客栈曾在历史上真实存在

为什么选择在深澳？

“我喜欢这里的环境，在这里，才是真正生活在家里。”梁姐回答时毫不犹豫，“很安静，很有灵气，这是深澳村给我的第一印象，就像在这儿等着我的那种感觉。”

2017年梁姐与友人相约出游，邂逅了深澳村，只到访过一次，就被它的古朴宁静吸引，更对那些百年老宅念念不忘。“一个很纯粹，非常适合居住生活的地方，我特别喜欢这里没有太多商业化的东西。”梁姐说。

在这里生活了几年，梁姐坦言，越来越被当地的人情味打动。“邻居

之间很友好，会送我瓜果蔬菜，会邀请我去家里吃饭，春天一起去山上挖笋，这些都是大城市体会不到的。”

融入，扎根。“我现在就是村里人，新深澳人。”梁姐说，在这里生活，一切都是很合适，水质好、空气质量好，整个生活环境和品质都是她所希望的。

在她看来，生活除了住与食的舒适之外，还要有文化体验，深澳恰好都有。在深澳百匠艺术街区，就有许多年轻的手艺人开设了制香店、葫芦烙画铺、绣房等体验馆，可提供剪纸、制香、书画、茶艺、灯彩、制秤、布艺、烙画、酿酒等在内的28种手作体验。“这是很宝贵的资源。”梁姐热衷于带大家去村子里的手艺人工作室，亲自动手体验制作，去制一盘香、画一幅画、烹一盏茶。

和梁姐一样，村子里的这些年轻手艺人，作为崭新的力量，与古老的村子同样完美相融。据了解，目前深澳古街“百匠慢生活生态综合体项目”已有60余名非遗传统手艺人入驻，年均接待考察团600余批次，游客110余万人次，带动村级增收近1000万元。

有山水，有生活，有文化，越来越多民宿主、手艺人来到深澳，成为“新村民”，让这里既有生活烟火气，也有艺术气息。

(记者 王珊婷)

留住自然之美 迎春南路开启路段“落叶不扫”模式



业，清除隐匿在落叶中的垃圾。

“除了日常的巡回捡拾外，环卫人员还会根据实际情况、天气变化，

对作业模式进行优化调整，利用机械化设备进行辅助作业。如遇降雨、雾霾天气，环卫人员会对道路上

的落叶进行全面清扫保洁，确保落叶不遮蔽雨水口、不影响市民正常通行。”张晓枫补充道。

(上接1版)

测试复盘 整改提升 力求补上每一个漏洞

杭州亚运会筹办历程并非一帆风顺。2022年5月，受疫情影响，亚运会和亚残运会先后决定延期一年举行，给筹办工作带来极大挑战。

桐庐延续前期筹办进度，2022年3月24日，场馆通过亚组委赛事功能验收；3月底，“无疫区”通过世界动物卫生组织(WOAH)认可。同年6月7日，“韵味杭州”2022年桐庐马术三项赛邀请赛如期举行，对办赛各环节、各领域系统开展全要素、全流程、全过程测试。这也是杭州亚运会确定延期之后举办的首场测试赛。

3天的赛事成功举办，桐庐没有因为延期办赛而放缓筹办脚步。当年8月中旬，桐庐马术中心运行团队与中国远洋海运集团有限公司开展工作对接，谋划筹备第二场更高规格、更高水准的马术项目测试赛。

2023年2月14日，从上海传来好消息，桐庐县政府与中远海运签约并官宣，于5月13日举办“韵味杭州”2023首届中国杭州(桐庐)国际马术公开赛。马匹由中远海运从欧洲运至桐庐，参赛运动员来自国内外。开幕当日，国际马联、亚马联的各位代表，日本马术协会观摩团，香港赛马会专家团也纷纷出席。

两次测试赛，分别出具了12页、13页的

复盘报告，从基本情况、主要成效、存在问题、下步计划等方面，进一步规范流程、明确要求、完善机制、锻炼队伍，力求补上每一个漏洞，为正赛举办打好基础。

不怕问题多，就怕没问题；不怕问题小，就怕不在意。5月的公开赛，不管是办赛标准、规模、流程，都是按照正赛要求。赛后，场馆开展全面排摸，累计整理出几百个大大小小的问题，每个问题的解决都细化到措施、时间、牵头单位和具体负责人。

8月中旬，按照上级要求，所有问题基本得到解决。月底，马术中心与亚运分村同步开展“赛时一天”综合演练，全面检验客户群抵离，场馆赛时流程运行调度、协同配合、上下游业务衔接和突发事件处置能力，进一步打磨细节、针对弥补，不断提高团队执行能力、接待能力、抗压能力、协同能力，以最佳状态进入赛时运行。

“所有人在‘看得见’或‘看不见’的领域默默付出，让桐庐经受住了考验，不仅打赢了‘亚运攻坚’这场硬仗，更在办赛实践中锻炼了队伍、提升了水平。”桐庐马术中心场馆运行办公室主任邹建华说。

国际马联主席英格玛·德沃斯点赞桐庐高水平办赛，认为这里场地美丽、基础设施先进，桐庐马术中心有很大潜力成为中国马术产业卓越的发展中心之一。亚马联主席艾哈迈德点赞马术中心运行团队，认为赛事组织得很好，所有参与者都感受到专业有序。中国奥委会副主席、亚组委副主席杨树

安称赞桐庐亚运马术团队是中国马术史上的最高水准、最佳服务、最好团队。

阿联酋运动员阿里·哈勒凡·贾胡里在接受采访时说：“场馆内的一切都安排得非常妥帖，这是我见过的最好场馆之一。”中国香港运动员萧颖莹也称赞，“对马来说，这是世界级的环境。”

刷新颜值 谋划新篇 打造桐庐发展新品牌

“过去，208省道重车多，路面破损、路况较差；现在，车辆通行顺畅，节点绿化层次分明，行车体验大大提升。”市民方先生说出了大家的心声。

这条道路不仅是市民的通勤道路，也是亚运期间，运动员、技术官员、媒体记者等往返桐庐马术中心与桐庐亚运分村的必经之路。对标“一流赛区”，桐庐在城市侧实施“亚运城市行动”，实现杭千高速桐庐出口、临金高速瑶琳互通等景观美化，亚运通勤道路经过的城南、桐君、横村、瑶琳等镇街风貌及沿线环境大幅提升，城市颜值不断“刷新”。

办好一个会，提升一座城。从基础设施改造、环境综合治理，到公共服务提升、城市面貌改善，借着亚运契机，桐庐办成了一批要事难事。生活在这里的人们，既是参与者、见证者，也是受益者。

亚运对于这座中国马术“新地标”来说只是开始。偌大的场馆，如何再利用——

既为中国马术发展添砖加瓦，又为地方跑出城市与产业发展的新速度，桐庐的选择是谨慎的，更是长远的。

桐庐聚焦解决“有人”“有马”“有业态”“有规范”“有机构”等问题，围绕做好“马术、马文旅、马衍生生产”三篇文章，全方位对桐庐马术中心场馆赛后利用工作以及马术运动与地方文旅融合进行了详细谋划。

可以确定的是，桐庐马术中心赛后利用的主要方向，仍是承接国际国内大型马术公开赛、锦标赛等赛事。目前，桐庐与国际马联、亚马联、中马协等行业协会机构取得并保持了紧密联系，也将有利于赛后开发利用工作的合作、开展。

当然，杭州也在积极推动这项工作的落地。记者了解到，杭州将与国际马术联合会建立合作举办国际马术赛会机制，通过全领域紧密合作，构建资源共享、优势互补、互利共赢的发展新格局，共同推进世界马术赛事在杭举办，持续促进“后亚运时代”马术运动发展。

后续，桐庐还将设立亚运马术陈列馆，将赛事举办过程中重要的、具有纪念意义的物资、设施以及影像资料保留下来，让市民近距离感受亚运马术，持续增强桐庐文化底蕴和城市魅力。

同时通过马术运动与当地体旅、农业的融合，吸引广大游客、马术爱好者来桐庐体验马术运动、感受马术特色氛围，让“骑马看山住民宿”成为桐庐新的特色文旅品牌。

记者有话说——

8年来，我们跃马扬鞭，经历了艰苦申办、四易选址、审批受阻、资方退出的阻碍，以蒲苇纫如丝的韧劲，蹚深水、破难题，高质量完成马术中心场馆与专业赛道建设，获得国际一致认可。

8年来，我们以梦为马，直面城市顽疾，做成了一批一直想干却没能干成的要事难事，发动全县百姓参与志愿服务、文明实践，城市“里子”“面子”焕然一新，真正实现了“办好一个会、提升一座城”。

8年来，我们厉兵秣马，在培训中学习、在测试中演练、在细节中磨合，高效完成了赛事组织、锻造了独立办赛的桐庐团队，打破了所有怀疑中国办赛能力的质疑，实现厚积薄发、一鸣惊人。

8年来，我们马不停蹄，调动一切可以调动的力量，争取一切可以争取的资源，全力办下了这场高难度、最复杂、最特殊的专业赛事；中国马队在桐庐创造了2金1银的亚运会历史最好成绩，让桐庐马术中心成为中国马术运动的福地，展现最佳赛区的最美形象。

我们相信这届亚运会，留给了桐庐一首崭新的、隽永的诗。许多年后，这些关于光荣与梦想、热爱与坚持的诗，仍将为人津津乐道。

亚运马术，我们不说再见！

(记者 金黄璐敏/文 单佳铭/摄)

农田整治 乡村收获好“丰”景

不久前，沿着208省道一路前行，沿线乡镇街道的连片稻田里，一派丰收景象映入眼帘。

而就在两年前，这里多处地块还是一片荒芜。如此大的变化得益于2021年以来，我县大力推进“百千万”永久基本农田集中连片整治专项行动。如今，桐庐已实现由“问题农田”向“千亩良田”的华丽转变。

“百千万”工程开展以来，我县以党建引领为总抓手，定期组织各乡镇(街道)召开工作推进会，积极发动党员干部进村入户做群众思想工作，通过村级民主议事、悬挂横幅、公众号推送等形式，宣传耕地保护相关政策，确保人人了解、人人参与。

例如，横村镇结合乡村土地综合整治工作，充分发挥党员“田长”带头作用，利用各村网格化体系，组织网格员对边角地、撂荒地进行扎实摸排，至今年已摸排撂荒地300余亩。

耕地功能恢复、耕地生态建

设、整治新增耕地……横村镇先后实施2个“千亩方”整治项目，实现连片耕地2000余亩，将“小田”变“大田”，获得优质农田1000余亩，可实现水稻亩产1000斤。

“百千万”工程让乡村呈现一片好“丰”景。像横村这样的“百千万”集中连片整治项目，桐庐已立项实施24个，总面积超2.3万亩，涉及13个乡镇(街道)。整治后的良田集中流转，以镇企合作方式由农业产业公司进行专业化管理。

连片的稻田在分水江畔绘成了一幅美丽的田园画卷，从桐君街道梅蓉村、横村镇东南村、瑶琳镇姚村到百江镇联盟村……桐庐至今已竣工验收“百千万”项目13个，总面积超1.4万亩。党建引领下的土地综合整治，把桐庐土地资源优势转化为推动经济高质量发展的优势，为乡村振兴注入新鲜血液。

(通讯员 钱婷 应致远 记者 王仪楚)

冷空气强势来袭 注意防寒保暖

时间不知不觉来到11月底，这段时间，虽然早晚温度低，但白天在暖阳照射下，气温升至“2”字头。漫步街头，大家恍然发现，深秋的桐庐已经全然换了颜色：梧桐叶黄了、枫叶红了、银杏叶金灿灿……

入秋以来，气温起起伏伏，尤其每股冷空气到来之前往往会有“迷惑性”的短暂升温，随后紧跟着气温大跳水，这次的冷空气也不例外。从昨晚开始，冷空气来袭，可这次不像前几次那样“小打小闹”，而是强度更强、影响范围更大，且伴有北风增大、明显降温及弱降水过程。

在这股冷空气的作用下，大



噪音扰民问题

事件回顾：一位先生来电表示，旧县街道上联移民村内有一个仓库，该仓库分成两间，一间用于存放燃气罐，另一间是铝合金加工场所。11月下旬起，铝合金加工仓库内有人用机器在夜间作业，噪音严重扰民，希望相关部门前往查看并加以解决。

旧县街道办事处：街道工作人员对该区域进行了排查走访，

发现加工车间内的两台切割机和一台数控打孔机为噪音主要来源。随后，工作人员向业主提出了整改意见，要求其加强管理，夜间不得使用切割机器，建议合理安排操作时间。对方及时进行了整改，并承诺加强噪声管理。

(通讯员 徐丽雯 记者 徐文静)